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A kortárs építészet világábAn pécs pár év AlAtt hAtAlmAsAt lépett. Az ekF révén beömlõ milliárdok – nohA üzemeltetési 

szempontból bizonytAlAn sorsú csúcsberuházásokAt hoztAk tetõ Alá – városképileg meghAtározó tömböket  

teremtettek: A kodály és A tudásközpontot, vAlAmint megújították Az imádnivAló zsolnAy negyedet. 

ezek sAjátosságAi, hogy Az építészekben dúskáló városbAn Az egykori pályázAtnyertesek jellemzõen nem 

pécsiek voltAk. de lám csAk, A pécsi építésztársAdAlom is képes nemzetközi léptékben is Figyelemre méltó 

szellemi AlkotásrA. mégpedig úgy, hogy AbbAn A Friss technológiAi és kortárs esztétikAi megoldásokon 

túl A költségoptimAlizáló tervezõi kreAtivitás is Fõszerepet kApott. ez A házcsoport A pécsi egyetemi 

építészeti oktAtó és Alkotóközösség mestermunkájA, névjegye. új idõszámítás pécs ArchitektúrájábAn. 

A jöv  névjegye
A PTe Szentágothai jános  
Kutatóközpont Pécsett

Szöveg: 
Bojár Iván 
András
Építész: 
Bachmann 
Bálint DLA, 
Bachman  
Zoltán DLA
Fotó: 
The Greypixel 
Workshop 

Azok a jó házak, amelyek minden ízesülé-
sükben összhangot alkotnak a tartalommal, 
amely bennük helyet kap. Tartalommal, amely 
több, mint pusztán a használat összege.  
Több, mert magán viseli a megvalósulásáig 
vezetõ gondolkodás evolúcióját, a funkciót. 
De a ház jövendõ történetét is. Ez a szerep-
kör pedig messze túllép a szokványos terve-
zési elvárások határain. Túllép a városfejlesz-
tés fizikai, de szellemi irányaiba is. 

A ma már PTE Szentágothai János Kutató- 
központ néven illetett pécsi Science Center 
az ambíciózusan építkezõ egyetemváros  
legfrissebb büszkesége. Formai megoldásai-
val tökéletesen alkalmas arra, hogy ezt a len- 
dületet kifejezze, hordozza, jelképezze, for-
mát adjon az oktatási intézmény új identitá-
sának. De nem tehetné meg, ha pusztán csi-
nos homlokzatok mögé bújtatott épületrõl 
lenne szó. Ez esetben ugyanis a megjelenés  

egy összetett gondolkodássorozat szükség-
szerû következménye. Ebbõl válik megért-
hetõvé a házcsoportot jellegzetessé tevõ, 
absztrakt geometrikus formavilág, amely  
a gondolkodási folyamat következtetéseit  
hordozó makettek sorozatán csiszolódott. 
Az ott kiérlelt, feszes makettesztétika felna-
gyítása a ház, ahogyan a végsõ formát öltött 
funkcióséma is ennek a következménye. 

A Tettye déli oldalának mediterránba hajló  
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A mAi vÉgSõ változAt, A hozzá rendelt FÉnyeS FehÉr 
Alumínium burkolAti elemekkel, zenei játÉkoSSággAl 

SorAkozó AblAknyíláSAivAl már egy SokkAl oldottAbb, 
humánuSAbb, de A meglelt identitáSelemeket megõrzõ 

vÉgSõ Formát mutAt.

klimatikai és hangulati sajátosságokkal  
bíró vidékén korábbról már állt jó néhány 
meghatározó egyetemi és klinikai tömb. 
A közintézményi és családi házas zónák 
határa eddig mégsem volt egyértelmû, s 
ez a projekt alkalmat kínált arra is, hogy  
a sokszínû, szórt összképben valami gyógy-
hatású egyértelmûséggel vágjon rendet. 

Korábbi képeket, s a mai állapotot látva, ez  
a szándék maradéktalanul sikerült. Hatá-
rozott, erõs identitású, építésének korát ma- 
gas szinten képviselõ házcsoport született.  
A Science Center három tömbje − mint hegy-
oldalról guruló kockák – esetlegesség érzetét 
keltve, változó távolságban követik egymást. 
A fõépület mögött húzódó lepényépületbe,  

a menet közben bõvülõ program következté-
ben egy ún. kavics, amolyan beékelt bubo-
réképület került. Háromszáz férõhelyes elõ- 
adóterem – irizáló kerámiamozaik burko- 
lattal, melyeket a puha forma körül hagyott 
hasadék üvegfödémjein bezuhanó fény simo-
gat. Az eredeti szándékok között nem sze-
repelt, hogy a kutatómûhelyeknek, laborató-

riumoknak szánt épületegyüttes nagyobb 
közösségi programok helyszínévé is váljon. 
Ám kiderült, az épület attraktivitása vonzani 
fogja a betérõket, mi több, életet generál. 

Kívülrõl bár egyformának hatnak a házak, 
azok alaprajzi kialakítása különbözõ. A fõ- 
épület középsõ közlekedõmagja a mögöt-
te lépdelõ házakban már a fõhomlokzat 
mögé szervezõdött. Mivel ez utóbbiakban 
alapvetõen laborok, kutatóhelyiségek kap- 
tak helyet, azok természetes fényigénye 
behatárolt. Mindez természetesen a homlok-
zat formálására ható következmény, amely  
a tervezés korai állapotában még szinte 
ablak nélküli, itt-ott keskeny sliccelésekkel fel-
oldanak, geometrikus raszterhálóval tagolt, 
de monolit megoldást eredményezett. Feszes  
és sarkosan kemény architektúra ez, mely-
nek sûrûségét a kutatótömb üvegezett nö- 
vény- és állatházai jótékony játékossággal  
oldják. Ez a tervezési fázis volt az, amikor 
eldõlt, hogy a konkrét felõl a tervezõk egyér- 
telmûen az absztrakció irányába tesznek 
lépést. A tudományos intézet, a metodikai  
alapokon nyugvó racionális gondolkodás 
számára ezen a logikai és alkotói lépcsõn 
keresztül érkezett el a ház ahhoz, hogy belsõ 
tartalmi, és külsõ formai egysége megszü-
lessen. A mai végsõ változat, a hozzá rendelt 
fényes fehér alumínium burkolati elemekkel, 
zenei játékossággal sorakozó ablaknyílásai-
val már egy sokkal oldottabb, humánusabb, 
de a meglelt identitáselemeket megõrzõ, 
végsõ formát mutat. 

A három épületrész telepítése mintha a hegyoldalon guruló kockák esetlegességét idézné

Az irizáló mozaikborítás teszi kristályszerûvé az épületek közé ékelõdõ „kavicsot”

Letisztult megoldások a kavicsban mûködõ elõadóterem belsõépítészeti kialakításában

A háromszáz fõs elõadóterem köré glóriát von a bevilágítón érkezõ természetes fény. 
Gyõri Erzsébet hulladék homlokzati fémlemez újrahasznosításából tervezte a falon látható muráliát
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Mi is ez az identitás? Egyrészrõl termé-
szetesen a kutatóintézeti, laboratóriumi funk-
ciókból adódó jelleg. Másrészt az a tervezõi 
és beruházói meggyõzõdés, hogy a 2010-es  
évek középületei esetében elengedhetet-
len a fenntartható fejlõdés nem pusztán esz-
mei, de nagyon is gyakorlati, technológiai 
megoldásokkal való érvényesítése. Mintegy 
száz földhõszivattyú, klímahomlokzatok, s 
más korszerû, a mûködtetést, üzemeltetést 
olcsóbbá tevõ, a környezetet mind kevésbé 
megterhelõ, ugyanakkor csak itt, és csak most 
alkalmazott homlokzati klímarendszerek jel-
lemzik. Külön bravúr, ahogy az épület gépé-
szete a homlokzati burkolatok alatti síkokra  
függesztve, mintegy 2000 m2 belsõ teret föl-

szabadítva, egyszersmind a fal és a burko-
lat között amolyan klimatikai pufferzónát  
hoz létre. Ha az ilyen, a kezdeti lépések-
nél megfogalmazott elvárások, a funkció- 
séma, majd az alaprajzi szerkezet kialakí-
tása, végül a mindezt összefogó külsõ archi-
tektúra megbonthatatlan egységet képez, 
akkor ez az erõ továbbél a ház jövõjében 
is. Hiszen az itt mûködõ fenntartható tech-
nológia nyilvánvaló használati értékein  
túl, egyfajta építészeti kísérleti terepként, 
a makettesztétika elveivel összhangban 
lévõ, 1:1-es modellként is mûködik. A házat 
tervezõ alkotócsoport ugyanis az elkövet- 
kezõ években itt mért értékek tapasztalatait 
tervezi beépíteni késõbbi munkáiba is. 

Az érdekes, hasítékszerû ablakokból nyíló kilátás oldani képes  
a laboratóriumi kutatómunka esetleges monotóniáját

Oszlopokra emelt, két szint magas a fejépület aulája.  
A beáradó fényben valódi közösségi tér mûködik


